

**Protokół Nr XXI/2016**  
**Sesja Rady Gminy Gronowo Elbląskie**  
**z dnia 28 grudnia 2016 roku**

**Rozpoczęcie obrad sesji godz. 10<sup>00</sup>**

**Zakończenie obrad sesji godz. 12<sup>30</sup>**

*1. Otwarcie obrad sesji.*

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – Otwieram XXI sesję Rady Gminy Gronowo Elbląskie. Witam wszystkich bardzo serdecznie. Witam: Wójta Gminy, Panią Sekretarz, Panią Skarbnik, Panią Kierownik GOPS, Radnego Powiatowego, Komendanta Straży Gminnej, Dzielnicowego III Rewiru Dzielnicowych, Przewodniczącego Powiatowej Rady Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. Witam sołtysów i wszystkich radnych [**załącznik nr 2**].

Na ogólny stan 15 radnych, zgodnie z listą obecności, która stanowi [**załącznik nr 1**] obecnych było 14 radnych, zatem Rada Gminy Gronowo Elbląskie mogła podejmować prawomocne uchwały i decyzje. Nie obecna Radna to: Barbara Boniecka

*2. Przyjęcie porządku obrad sesji.*

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** - Poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym – do zawiadomienia o zwołaniu sesji RG radni otrzymali porządek obrad wraz z projektami uchwał Rady Gminy. W tym miejscu odczytał porządek obrad.

**PORZĄDEK OBRAD:**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
4. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady oraz o pracach w okresie międzysesyjnym.
5. Zapytania i wolne wnioski radnych i sołtysów.
6. Podjęcie uchwał w sprawie:
  - a) zmian w Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2016-2027 (**Druk Nr 144/16**),
  - b) zmian w budżecie gminy na 2016 rok (**Druk Nr 145/16**),
  - c) uchwalenia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Gronowo Elbląskie na lata 2017-2020 (**Druk Nr 142/16**),
  - d) uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Gronowo Elbląskie na rok 2017 (**Druk Nr 143/16**),
  - e) Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2017-2027 (**Druk Nr 146/16**),
  - f) uchwalenia budżetu Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 r. (**Druk Nr 147/16**).
7. Odpowiedzi na zapytania i wnioski radnych oraz sołtysów.
8. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
9. Zakończenie sesji.

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – Czy są propozycje do zmiany porządku obrad?

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Chciałbym zaproponować Państwu zmiany. W kontekście punktu 6c), czyli uchwalenia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Gronowo Elbląskie na lata 2017-2020 (**Druk Nr 142/16**), jako program wieloletni. Przepraszam Państwa najmocniej, to powinno trafić pod obrady Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, a trafiło tylko pod obrady Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska, dlatego też proponuję usunąć z porządku obrad i przesunąć do uchwalenia potencjalną uchwałę na najbliższą Sesję Rady Gminy, która odbędzie się w styczniu i tak samo punkt 6d), czyli uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Gronowo Elbląskie na rok 2017 (**Druk Nr 143/16**). Program ten również powinien być rozpatrzony przez dwie komisje, a był poddany tylko opiniowaniu jednej komisji. Proszę również o usunięcie jego z porządku obrad i przesunięcie tego projektu uchwały do procedowania na najbliższą sesję. Ponadto chciałbym prosić o wniesienie do porządku obrad trzech projektów uchwał, które Państwo mieliście w swoich materiałach, a są one skutkiem przeprowadzonych postępowań. Chodzi o zatwierdzenie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków (**Druk Nr 153/16**), czyli stawka za 1 m<sup>3</sup> ścieków zrzutu na oczyszczalnię ścieków, wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy (**Druk Nr 154/16**) oraz wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Gronowo Elbląskie (**Druk Nr 155/16**). Ten wzór deklaracji jest konsekwencją uchwały dotyczącej wyboru metody, z uwagi na fakt, że tutaj mieliśmy procedowanie nad systemem, stawką osiągniętą po przetargu, a mamy nowego wykonawcę od 1 stycznia 2017 roku i jest to firma Koma i proponujemy, w tejże uchwale przejść od tzw. gospodarstwa do naliczania za tzw. osobę zgodnie z ustawą śmieciową.

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – Czy ktoś jeszcze chciałby wnieść, jakies zmiany? Nie widzę. Kto jest za zmianą porządku obrad proszę o podniesienie ręki do góry?

#### **Głosowanie:**

Za – 14 głosów

Przeciw – 0 głosów

Wstrzymało się – 0 głosów

#### **Porządek obrad po zmianach**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
4. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady oraz o pracach w okresie międzysesyjnym.
5. Zapytania i wolne wnioski radnych i sołtysów.
6. Podjęcie uchwał w sprawie:
  - a) zmian w Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2016-2027 (**Druk Nr 144/16**),
  - b) zmian w budżecie gminy na 2016 rok (**Druk Nr 145/16**),
  - c) ~~uchwalenia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Gronowo Elbląskie na lata 2017-2020 (**Druk Nr 142/16**),~~
  - d) ~~uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Gronowo Elbląskie na rok 2017 (**Druk Nr 143/16**),~~
  - e) zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków (**Druk Nr 153/16**),

- f) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy **(Druk Nr 154/16)**,
  - g) wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Gronowo Elbląskie **(Druk Nr 155/16)**.
  - h) Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2017-2027 **(Druk Nr 146/16)**,
  - i) uchwalenia budżetu Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 r. **(Druk Nr 147/16)**.
7. Odpowiedzi na zapytania i wnioski radnych oraz sołtysów.
  8. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
  9. Zakończenie sesji.

Kto jest za przedstawionym porządkiem obrad proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 14 głosów

Przeciw – 0 głosów

Wstrzymało się – 0 głosów

**3. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.**

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – W okresie międzysesyjnym do biura Rady wpłynęły następujące pisma:

- Pismo DAP-WSUST-7111-141/2016 z dnia 24 listopada 2016 roku Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie rozpatrzenia wniosku i zaopiniowania negatywnie zmiany urzędowej nazwy miejscowości Gajewiec na Gajowiec **[załącznik Nr 3]**,
- Pismo Ochotniczej Straży Pożarnej w Fiszewie w sprawie wsparcia inicjatywy ufundowania sztandaru i nadania go zgodnie z ceremoniałem pożarniczym **[załącznik Nr 4]**,
- Rozstrzygnięcie nadzorcze PN.4131.429.2016 z dnia 19 grudnia 2016 roku dotyczące stwierdzenia nieważności uchwały nr XX/166/2016 Rady Gminy Gronowo Elbląskie z dnia 23 listopada 2016 roku w sprawie rocznego programu współpracy Gminy Gronowo Elbląskie z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok **[załącznik Nr 5]**.

Ponadto dnia 24 listopada 2016 roku uczestniczyłem w 50 rocznicy pożycia małżeńskiego trzech par z terenu Gminy Gronowo Elbląskie. Dnia 25 listopada 2016 roku uczestniczyłem w uroczystości przekazania i poświęcenia nowego samochodu pożarniczego w OSP Gronowo Elbląskie. Dnia 30 listopada 2016 roku uczestniczyłem w posiedzeniu Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska. Dnia 16 grudnia 2016 roku uczestniczyłem w opracowaniu Strategii Rozwoju Gminy Gronowo Elbląskie. Dnia 19 grudnia 2016 roku brałem udział w świątecznym spotkaniu z Zarządem Gminnym OSP. Dnia 20 grudnia 2016 roku uczestniczyłem w spotkaniu wigilijnym z sołtysami. Dnia 20 grudnia 2016 roku uczestniczyłem w spotkaniu z Radnymi i Wójtem w sprawie nowych opłat za odpady komunalne oraz zatwierdzenie taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków. Dnia 28 grudnia 2016 roku uczestniczyłem w posiedzeniu Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska. Dziękuję.

#### **4. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady oraz o pracach w okresie międzysesyjnym.**

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Od ostatniej sesji, czyli od 23 listopada 2016 roku wszelkie podjęte inicjatywy i uchwały są procedowane. Te rozstrzygnięcie nadzorcze, o którym Pan Przewodniczący mówił, Szanowni Państwo, nie dotyczy podstawy prawnej, tylko dotyczy ujęcia merytorycznego w naszej uchwale dotyczącej rocznego programu współpracy Gminy Gronowo Elbląskie z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok. Chodzi o to, że z założenia jest tak, że ustawa, jako akt nadrzędny jest zawsze ważniejsza od uchwały i nie mamy prawa w uchwale Rady Gminy powielać tego, co zapisane jest w ustawie, a tutaj się tego od nas żąda. Programy uchwalamy, co rocznie i zawsze tak robiliśmy, że w kontekście tego, jak wyglądają takie programy w sąsiednich gminach, nigdy się, to nie zdarzyło i będziemy musieli na, to zwrócić. Szczerze mówiąc budzi, to moją wątpliwość. Pierwszy raz mi się zdarzyło coś takiego, że Organ Nadzorczy karze nam cytować zapisy z ustawy, skoro w ustawie jest zapisane, a nie może, to pojawiać się w uchwale, bo uchwała jest odrębnym aktem prawa miejscowego, ale na to jeszcze zwrócimy uwagę. Ponadto, dnia 24 listopada 2016 roku wzięłem udział w uroczystościach jubileuszu pożycia małżeńskiego trzech par. Dnia 25 listopada 2016 roku wzięłem udział również w uroczystym Zarządzie OSP w Gronowie Elbląskim związanym z przekazaniem wozu strażackiego. Dnia 29 listopada 2016 roku podpisałem w Olsztynie akt notarialny z Agencją Nieruchomości Rolnych Skarbu Państwa w sprawie bezpłatnego przejęcia działek w Jegłowniku, zgodnie z Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego przeznaczonych na cele związane z budową ścieżek rowerowych, także mamy już te działki przekazane. Dnia 30 listopada 2016 roku wzięłem udział w posiedzeniu Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska. Dnia 02 grudnia 2016 roku wzięłem udział w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej. Dnia 05 grudnia 2016 roku wzięłem udział w spotkaniu w Komendzie Miejskiej Policji w Elblągu podczas, którego oficjalnie przekazano samochód policyjny. Dnia 12 grudnia 2016 roku wzięłem udział w Ministerstwie Środowiska dotyczącym możliwości finansowania zadań środowiskowych związanych z ochroną środowiska i wód. Dnia 15 grudnia 2016 roku wzięłem udział w spotkaniu w Urzędzie Wojewódzkim w Olsztynie dotyczącym ofiar działań wojennych. Podczas tego spotkania (taka miła niespodzianka) nasz mieszkaniec Pan Z.U. został wyróżniony za propagowanie pamięci ofiar Powstańców Listopadowych. Bardzo miły akcent dla Gminy Gronowo Elbląskie. Dnia 16 grudnia wzięłem udział w kolejnym spotkaniu dotyczącym opracowania Strategii Rozwoju Gminy Gronowo Elbląskie. Dnia 19 grudnia 2016 roku wzięłem udział w spotkaniu z Dyrektorami Szkół, a także tego samego dnia w opłatkowym spotkaniu z Zarządem OSP. Dnia 20 grudnia 2016 roku odbyłem spotkanie z sołtysami, na którym oprócz opłatka były poruszane również sprawy bieżące. Tego samego dnia odbyłem również spotkanie z Radnymi Gminy dotyczącym kwestii gospodarki odpadami. Jesteśmy po przetargu. Mamy nowego usługodawcę i za chwilę powiem o tym więcej. Dnia 21 grudnia 2016 roku wzięłem udział w spotkaniu Wójtów, Burmistrzów oraz Prezydentów Miast z Marszałkiem i Panem Wojewodą. Dnia 23 grudnia 2016 roku wzięłem udział w naradzie w Starostwie Powiatowym zorganizowanym przez Powiatowego Lekarza Weterynarii w sprawie realnych zagrożeń związanych z ptasią grypą.

Ponadto, rozpoczęliśmy prace budowlane związane z dobudówką pomieszczenia socjalnego przy świetlicy wiejskiej w Fiszewie. Oprócz tego na bieżąco wykonywane są prace konserwacyjno-naprawcze. Ponadto, w zakresie zamówień publicznych odbyły się następujące działania:

- dnia 12 grudnia 2016 roku odbył się przetarg na wyłonienie usługodawcy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi. Jest to firma Koma, która dała cenę 486 996,00 zł za rok na transport i zagospodarowanie,

- dnia 05 grudnia 2016 roku został wyłoniony usługodawca w zakresie wywozu nieczystości płynnych z kwotą 8,99 za 1 m<sup>3</sup> brutto z budynków użyteczności publicznej,
- dnia 07 grudnia 2016 roku rozstrzygnięto przetarg na dostawę opału do obiektów użyteczności publicznej z kwotą 54 050,70 zł na rok. Wygrał przedsiębiorca ze Starego Pola, dnia 05 grudnia 2016 roku rozstrzygnięto przetarg na dostawę paliw płynnych na kwotę 81 779,00 zł brutto. Wygrał przedsiębiorca z Gronowa Elbląskiego.

Otrzymaliśmy pozytywną opinię Warmińsko-Mazurskiego Kuratora Oświaty w sprawie likwidacji punktów przedszkolnych. Powzięliśmy informację o tym, że na terenie Gminy ruszy modernizacja linii wysokiego napięcia 400 kw, z takim wstępnym terminem wiosna 2017 roku. Tak dla przypomnienia, z końcem grudnia 2016 roku kończy działalność Straż Gminna Gminy Gronowo Elbląskie. Dziękuję.

### **5. Zapytania i wolne wnioski radnych i sołtysów.**

**asp. szt. Krzysztof Fidor** – Dziękuję za udzielenie głosu. Ja dziś jestem w zastępstwie za Pana Kierownika. Chciałem tylko przypomnieć o dwóch bardzo istotnych kwestiach, które na nas narzuca Komenda Główna Policji. Pierwszą kwestię już mój Kierownik chyba poruszał tj. przedstawiał Krajową Mapę Bezpieczeństwa. Ja tylko chciałem przypomnieć, że ona już jest, działa. Myślę, że większość z Państwa odnalazła ją na stronie internetowej. Druga sprawa jest sprawą bieżącą tj. chodzi o elementy odblaskowe. Główny nacisk jest teraz na wykroczenia popełniane przez pieszych i wobec pieszych. Statystyki mówią, że najwięcej zagrożeń jest popełnianych w tym zakresie. Dlatego art., który funkcjonuje już dwa lata, większość policjantów stosuje pouczenia, ale teraz są główne naciski na to, że niestety, żeby nie stosować już tych pouczeń tylko karać. Tutaj moja prośba jest do sołtysów, aby przypominać osobą (przede wszystkim starszym) o stosowaniu kamizelek odblaskowych. Ja też ubolewam nad tym, że na popołudniowej zmianie, chciałbym mieć na stanie np. 50 kamizelek, żeby zamiast kogoś ukarać tym mandatem, ukarać kogoś tą kamizelką, ale na chwilę obecną nie mamy, ale będziemy się starali jakoś je zdobyć. Traktujemy, że bezpieczeństwo jest najważniejsze, dlatego dobrze by było, żeby w kamizelki każdy się zaopatrzył. Dziękuję.

**Radna Monika Wójcik** – Pytanie kieruje do Radnego Powiatowego. Czy odnośnie naszej drogi 1103 Gronowo Elbląskie – Jegłownik, cokolwiek się zmieniło? Jaki jest stosunek Pana Starosty do tego, o czym w ogóle rozmawialiśmy i chciałabym, aby Pan przekazał na Radzie Powiatu i Panu Staroście, że my tego tak nie zostawimy? To na pewno tak nie przejdzie, jak się Państwu wydaje.

**Radny Jarosław Grenda** – Nawiązując do mojego poprzednika, może jako Gmina 100 szt. kamizelek odblaskowych byśmy zakupili i rozdali sołtysom, gdyż jesteśmy gminą wiejską. Druga rzecz, zawsze próbowałem nie poruszać tematów dróg powiatowych, bo uważam, że to Powiat jest zobowiązany, ale już się naprawdę robi tragedia i Panie Randy Powiatowy, droga z Gronowa Elbląskiego do Fiszewa, to już jest tragedia. Tam już bruk odpada. Są tak dziury, które mają już po ok. 15 cm. Ja już nie mówię o tym kawałku w Oleśnie do torów, ale już do Starego Pola. Jest to droga, która łączy ten nasz kochany, cudowny, myślący o na wszystkich Powiat z Powiatem Malborskim, że Wam nie wstyd. Droga, która jest jedyną drogą nieograniczoną tonażowo.

**Radna Marzena Kata** – Ja też, jak zwykle do radnego Powiatu w sprawie drogi i drzew, które się przewracają. Ostatnio kilka się drzew przewróciło i kto ma się zająć tymi drzewami i poboczami? Chodzi mi o drogę Jegłownik – Kopanka Pierwsza. Nie wspomnę o dziurach, które zostały byle jak zalepione. Jeszcze tak źle dziury nie były łatanie.

**Radna Krystyna Salabura** – Chciałam Radnego Jarosława Grenda poprzeć, co do tych dziur w Fiszewie. Dziury na tej drodze są bardzo głębokie.

Drugie pytanie kieruję do Pani Skarbnik Gminy. W związku z utworzeniem nowego budżetu, czy została zabezpieczona kwota na podwyżkę diet dla sołtysów, bo kwestia inkaso, to jest bardzo trudny temat i musimy nad tym przysiąc i zastanowić się, ale ja już na początku tego roku wnioskowałam o podwyższenie diet dla sołtysów, więc czy w tej kwocie, która została wyszczególniona na diety dla sołtysów, czy są środki, żeby choć trochę tym sołtysom diety podwyższyć?

**Radny Jarosław Grenda** – Ja mam taką propozycję, żeby Pani Radna, to pytanie zadała przy omówieniu budżetu.

**Radna Bogumiła Stawska** – Mam pytanie do Radnego Powiatowego, ja wiem, że Pan Radny powie, że do Wójta, ale w sprawie drogi na Rozgart. Było wyjazdowe posiedzenie Zarządu Powiatu u nas. Tą drogę Powiat troszeczkę połatał. Jak byliśmy, to ta droga wyglądała nawet nie źle, ale teraz droga ta wygląda tragicznie. Jeszcze trochę, a samochód na środku tej drogi się zawiesi. Jeszcze jedna kwestia dotycząca drogi w stronę pompy parowej. Myślę, że w Powiecie są osoby mądre i można wykorzystać, że mamy tak wspaniały zabytek i razem na tą drogę napisać, jakiś projekt, żeby pozyskać środki na ten cel.

Chciałabym jeszcze zapytać, czy będą pobocza zbierane? Drogi nasze są dziurawe, a pobocza są wyżej od drogi.

**Radny Marek Tomaszewski** – Panie Wójcie pytanie kieruję do Pana. Chciałbym zgłosić, że od ul. Różanej w kierunku ul. Nowodworskiej w Jegłowniku i na ul. Krótkiej są straszne dziury. Proszę o ich załatwienie.

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Chciałem zadać pytanie do Pana Radnego Powiatowego w kontekście tego, co powiedziała wcześniej Radna Bogumiła Stawska, że to pytanie do Pana Wójta, a Pan Wójt przekaże. Otóż Proszę Państwa, słyszeliście na poprzedniej sesji, jak i kilka sesji temu, że od jakiegoś czasu w Powiecie jest taka zasada, że wszystkie interpelacje, pytania itd. powinny być kierowane do Wójta Gminy, a nie do Radnego Powiatowego, który w sesji uczestniczy. Wójt Gminy, to wszystko przelewa na papier i kompleksowo wysyła do Zarządu Powiatu. Na ostatniej sesji, też mieliście Państwo kilka takich pytań. Byli obecni Radni Powiatowi tj. Pan Roman Kogut i Pan Donat Dębowski, i ta sama metodyka była powtórzona, pamiętam i sprawdziłem, że pytania mają być kierowane poprzez pośrednio do Radnych, a bezpośrednio do mnie to, co dotyczy kwestii powiatu, przede wszystkim dróg. Pracownik merytoryczny chciał wypełnić ten obowiązek, bo my nie czekamy na zbędną zwłokę i przygotowujemy odpowiedzi i zatelefonowała do biura Rady, by doprecyzować, jak ma wyglądać ta odpowiedź, skoro to dotyczy kwestii powiatowych, a Wójt przekazuje je bezpośrednio do Zarządu Powiatu, do Przewodniczącego Rady i okazuje się, że tam nikt o czymś takim nie wiedział i sprawa ta nie była podejmowana i powiedziano, że jest, to wymyślona przez nas rzecz, więc prosiłbym się odnieść do tego Panie Radny. Czy Pan mnie celowo wprowadził w błąd, żeby zrobić ze mnie (przepraszam za wyrażenie) „głupka”? Czy rzeczywiście tak jest, że sobie informacji w Powiecie nie przekazujecie i coś u Was pęka?

**Sołtys Barbara Folczyńska** – Pytanie kieruję do Pana Przewodniczącego i Pana Przewodniczącego Komisji Budżetowej. Na poprzedniej sesji mówiliście Panowie, że Sołtysi zostaną zaproszeni na kolejne spotkanie Komisji Budżetowej, odnośnie diet dla Sołtysów. Jeszcze przed uchwaleniem budżetu. Taka była rozmowa. Czy się Komisja Budżetu nie spotkała? Czy Sołtysi po raz kolejny zostali pominięci?

**Radny Maciej Witkowski** – Od razu odpowiem na pytanie. Temat ten nie miał być poruszony na Komisji Budżetowej, tylko mieliśmy się spotkać razem tj. wszyscy Radni Gminy i Sołtysi.

**Sołtys Kazimiera Gromadka** – Uważam, że Sołtysi powinni mieć przynajmniej 160,00 zł za Sesję Rady Gminy, bo jak ja pamiętam, to już od 10 lat nie było w ogóle, to poruszane, a o tych dietach już się mówi cały rok.

**Sołtys Wiesława Pawłowska** – Zwrócili się do mnie mieszkańcy ul. Polnej z prośbą o poprawienie tej drogi tj. od strony Jasionna. Druga sprawa dotyczy kratki ściekowych na ul. Osiedlowej tj. od strony Przemysłowej, kratki te są zapchane.

**Radny Dariusz Hoppe** – Dołączę się do mojej poprzedniczki, Pani Sołtys i powiem na temat tej drogi. Na tą drogę należy się przejść i zobaczyć, jak ta droga wygląda. Praktycznie ulica Polna nie funkcjonuje. Nie można nią dojechać, praktycznie na wysokości tego nielegalnego wysypiska jest nie przejezdna. Jest rozjeżdżona. Jest błoto. Tej drogi nikt tam nie wyrównał. Natomiast tutaj przy wjeździe, w trakcie wywożenia, powstały koleiny, ale tak naprawdę jest duży problem z tą drogą. Jaszczepamiętam, odnośnie tej drogi, że była taka propozycja, żeby podsypać urobkiem na wysokości tego wysypiska tą drogę, ale nie zostało, to zrobione, więc liczę na to, że jeżeli Gmina będzie w posiadaniu kruszywa lub szlaki, to tą drogę utwardzi.

**Sołtys Natalia Kolasa** – Wszyscy mówią o drodze, więc ja powiem o naszej. Chciałam się dowiedzieć, czy Pan Radny Powiatowy podjął jakieś kroki w sprawie ułożenia płyt drogowych na drodze w Błotnicy? Chciałam również zgłosić, że ukradli nam znak drogowy, tj. słupek, bo znak leży.

**6. Podjęcie uchwał w sprawie:**

**a) zmian w Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2016-2027 (Druk Nr 144/16)**

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu? Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2016-2027 (Druk Nr 144/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 12 głosów

Przeciw – 2 głosy

Wstrzymało się – 0 głosów

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/170/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2016-2027 [załącznik Nr 6].

*b) zmian w budżecie gminy na 2016 rok (Druk Nr 145/16)*

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu? Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2016 rok (Druk Nr 145/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 14 głosów

Przeciw – 0 głosów

Wstrzymało się – 0 głosów

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXI/171/2016 z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie zmian w budżecie gminy na 2016 rok [załącznik Nr 7].

- c) ~~uchwalenia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Gronowo-Elbląskie na lata 2017-2020 (Druk Nr 142/16) – wycofano z porządku obrad~~*
- d) ~~uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Gronowo-Elbląskie na rok 2017 (Druk Nr 143/16) – wycofano z porządku obrad~~*
- e) zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków (Druk Nr 153/16)*

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Podjęliśmy ten temat dając Państwu projekt tejże uchwały, z uwagi na fakt, że stawka 2,90 zł za m<sup>3</sup> netto na oczyszczalni ścieków, w żaden sposób nie pokrywa tych wszystkich działań, które musimy utrzymywać w zakresie tych inwestycji i utrzymania dotyczącego zakupów, usług remontowych, utylizacji odpadów generowanych na tej oczyszczalni. Mówię o tych odpadach, które muszą być w sposób właściwy i konkretny utylizowane. Nawet nie mogą być utylizowane przez ZUO, tylko musimy je wywozić do Braniewa do wyspecjalizowanej jednostki, a także badanie próbek, za energię i wynagrodzenie pracownika. Pozostał na tej oczyszczalni już tylko jeden pracownik, wspomagamy się monitoringiem. Nie zależnie od tego stawkę generalnie określa się adekwatna do wartości m<sup>3</sup> wody. U nas jest ta stawka dużo niższa i tu chodzi o zrzut m<sup>3</sup> na oczyszczalni ścieków, po to by Gmina nie dopłacała, bo Gmin nie może dopłacać, a mamy szereg inwestycji, które musimy realizować. Oczyszczalnia jest stara i trzeba ją modernizować, by spełniała swoje właściwości i parametry, po to by WIOŚ, który nałożył nam karę, my z tymi karami walczymy. Ostatnio dostaliśmy decyzję, że umorzono nam 20 000,00 zł z 95 000,00 i sukcesywnie będziemy to ku zeru prowadzić, z tego względu, że próbki z zeszłego roku były bardzo zadowolające, to po tej naszej inwestycji, która wykonaliśmy w zakresie reaktora biologicznego, czyli dodatkowe wspomaganie napowietrzania. Próbki są bardzo należyte i właściwe, wręcz tak, jak powiedziała Pani Inspektor z WIOŚ, idealne, ale to w żaden sposób nie pokrywa. Bieżące utrzymanie



90934,90 zł na rok 2016, zakup energii 1842,92 zł, wynagrodzenie pracownika 41 486,55 zł. Razem to daje 134 264,37 zł, a zrzutów ścieków mamy 30 045 m<sup>3</sup> w ciągu roku. Zaproponowałem Państwu kwotę 4,05 zł, chociaż dziś na Komisji Budżetu debatowaliśmy nad tym i padła wówczas sugestia, aby była to kwota 4,20 zł za m<sup>3</sup>, a jeżeli będzie z tego wygenerowana nadwyżka, co my i tak praktykujemy, żeby przeznaczyć, to dodatkowo na wspomaganie przydomowych oczyszczalni ścieków. Takie coś i tak mamy w budżecie założone, ale można więcej, jakby tutaj założyć. Przydomowe oczyszczalnie ścieków są nam potrzebne z tego względu, że problem ściekowy na terenie Gminy Gronowo Elbląskie występuje znacząco. Jest tutaj Pan Dzielnicowy, więc wie, jak sytuacja wyglądała ostatnio w miejscowości Kopanka Druga. Z Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska wpłynęło wczoraj pismo w sprawie natychmiastowej weryfikacji stanu mającego miejsce w miejscowości Kopanka Druga. Takie rzeczy są na obszarze całej Gminy, gdzie są wybijane szamba, po to, żeby poradzić sobie z napływającymi do tego szamba ściekami. Musimy powziąć te kroki, ale Gmina musi mieć z czegoś, żeby te kroki powziąć, więc taka jest moja tego projektu interpretacja.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu? Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie, ale stawka została zwiększona do 4,20 zł za 1m<sup>3</sup> plus VAT.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czyli głosowanie przeprowadzamy na stawce 4,20 zł. netto plus VAT. Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków (Druk Nr 153/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 12 głosów

Przeciw – 1 głos

Wstrzymało się – 1 głos

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/172/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków [**załącznik Nr 8**].

*f) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy (Druk Nr 154/16)*

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Ten projekt uchwały też jest w bardzo dynamicznym czasie, dynamicznej metodyce, z tego względu, że 12 grudnia 2016 roku rozstrzygnięty został przetarg. Mamy nowego usługodawcę w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi. Jest to firma Koma z Ełku z siedzibą w Pasłęku. Jest to ta firma, która w roku 2016 obsługuje również Gminę Markusy. Dała ona o 20 000,00 zł mniej wartości niż firma, z którą mieliśmy do tej pory kontakt bezpośredni, czyli firma MPO. Łączna kwota to 486 996,00 zł. Nasze stawki w ujęciu ogólnym, bo myśmy, to dokładnie sprawdzili i Państwu pokazali na naszym spotkaniu 20 grudnia 2016 roku, które w moim mniemaniu było bardzo konstruktywne, bo krok po kroku przerobiliśmy tutaj naszą sytuację, a także Gmin wchodzących w skład

powiatu elbląskiego i jest stawką najniższą i teraz musimy, to po prostu zoptymalizować, ponieważ Gmina też nie może dokładać do tej gospodarki śmieciowej. Według ustawy śmieciowej, opłata śmieciowa jest takim podatkiem, który jest określony prawem miejscowym, jaką jest uchwała i my mamy tutaj te narzędzia, które możemy wykorzystywać, czyli upomnienia, tytuły wykonawcze i też, to robimy, ale oczywiście musimy też czekać na szereg zdarzeń wynikających z prawa, czyli wpiery jest deklaracja zastępcza i jeżeli, to nie pomorze, to potem jest upomnienie, jeżeli to nie pomorze, dopiero jest tytuł wykonawczy i my to robimy. Wykonanie, na chwilę obecną z wykorzystaniem wszystkich procedur związanych z pobieraniem opłat, jest na 80,05%. Zaległość na dzień 20 grudnia 2016 roku wynosi 94 649,84 zł. Upomnień wystawionych w 2014 roku było na kwotę 20 032,25 zł, w 2015 roku wystawiono na kwotę 34 738,62 zł, a w roku 2016 na kwotę 99 238,90 zł. Razem upomnień było na kwotę 154 009,77 zł, to jest jedna strona medalu, a druga jest taka, że często słyszeliśmy o tym, że stawki mogą być niższe. Proszę Państwa stawki mogą być niższe, ale to zależy od nas. Jeżeli 81,20% mieszkańców tych, którzy złożyli deklaracje, deklaruje, że śmieci będzie segregowało, a tak naprawdę mamy wskaźnik na podstawie kart przekazania odpadów od usługodawcy, czyli MPO, bo on jest zobowiązany zgodnie z ustawą i naszym prawem miejscowym do przekazywania takich kart, segreguje ok. 40%, to te pozostałe 40% po prostu oszukuje, przepraszam, ale tak to wygląda i w tym momencie dochodzimy do stanu takiego, że Gmina dużo dokłada do śmieci, a dokładać tak naprawdę nie powinna, dlatego wyszliśmy z propozycją, żeby zoptymalizować te stawki, czyli tą kwotę osiągniętą w przetargu przerobiliśmy na nowy system. Systemów w ustawie śmieciowej jest trzy tj. od wody, od mieszkańca i od rodziny. Nie ma złotego środka, bo zawsze ktoś będzie pokrzywdzony, a zawsze ktoś będzie taką ochronną ręką z tych opłat wychodził. Postanowiliśmy, przerabiając tutaj nasz system i analizując konkretne kwoty i konkretne wydatki, żeby ten system był od osoby, czyli jeżeli jest rodzina jednoosobowa, to on będzie płacił o 1,00 zł mniej, tj. 12,00 zł za segregowane. Przy dwóch osobach tj. 22,00 zł (po 11,00 zł za osobę). Od 3 osób i więcej tj. 8,00 zł za każdą osobę przy odpadach segregowanych. W związku z tym, że ten system, to będzie na podstawie tego, jak Państwo zagłosujecie, nam się zmieni, to będziemy musieli robić nowy wzór deklaracji, także wejście w życie naszego prawa miejscowego dotyczącego metody i wzoru deklaracji, będzie z dniem 01 lutego 2017 roku, z uwagi na fakt, że musimy zrobić całą kampanię informacyjną i procedurę przyjmowania nowych deklaracji.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu uchwały?

**Radna Monika Wójcik** – Czy tutaj w punkcie drugim nie powinno być w sposób nieselektywny?

**Radna Elżbieta Żukowska** – Jest „nie są zbierane w sposób selektywny...”.

**Radny Jarosław Grenda** – Moja sugestia na przyszły rok, bo wiadomo, że za rok trzeba będzie ten problem podjąć. Czy można przeprowadzić taką symulację, po konsultacji z sołtysami, czy nie przejść do śmietników, że każdy odpowiada za swoje, aby zlikwidować gniazda, a tam, gdzie one są konieczne, czyli osiedla, aby te gniazda były zamknięte? Jeszcze w Polsce minie trochę czasu, za nim ludzie zaczną się poczuwać do odpowiedzialności zbiorowej, macie chyba taką świadomość, że wystarczy tylko, że jedna osoba wrzuci do śmietnika zbiorowego nie ten odpad i wszyscy jesteście postrzegani, jako ci, którzy nie segregują.

**Radny Robert Cieśliński** – Ja widzę tutaj jeden problem. Co z tego, że osoby indywidualne będą miały osobne śmietniki i tak przyjeżdża jeden samochód i wszystko wrzuca na jedną pakę?

**Radny Jarosław Grenda** – To jest już ich problem. Z tego, co Pan Wójt nam mówił, to był kiedyś pracownik oddelegowany i sprawdzał, czy jest taka sytuacja i dostaliśmy taką informację, że jednak nie ma takiej sytuacji, że on zbiera tylko od nas i tak jak powinno być.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Myślę, że jest to bardzo dobra sugestia.

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Mamy w specyfikacji teraz założenie takie, że po prostu, jak pojedziemy do rodziny i zobaczymy, że w śmieciach segregowanych, a mamy pełny wykaz osób segregujących i ten wykaz przekazaliśmy nowemu usługodawcy, są śmieci zmieszane, to będziemy wręczać żółte kartki.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy (Druk Nr 154/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 12 głosów

Przeciw – 1 głos

Wstrzymało się – 1 głos

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/173/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy [**załącznik Nr 9**].

*g) wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Gronowo Elbląskie (Druk Nr 155/16)*

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Z uwagi na to, że uchwała została przyjęta, to forma deklaracji jest nową deklaracją określającą ilość mieszkańców. Potem będzie określany iloczyn tejże stawki, po to by wypisać i określić właściwą stawkę od danego składającego deklarację, od danej rodziny. Tak naprawdę to jest nic innego, tylko wzór deklaracji na podstawie uchwały, którą Państwo podjęliście przed chwilą.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu uchwały? Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Gronowo Elbląskie (Druk Nr 155/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 13 głosów

Przeciw – 0 głosów

Wstrzymało się – 1 głos

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/174/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Gronowo Elbląskie [**załącznik Nr 10**].

**h) Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2017-2027 (Druk Nr 146/16)**

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Pamiętacie Państwo zeszłą sesję, na której był jeden z asystentów posła z naszego okręgu. Zamanifestowałem wówczas, aby zwrócił uwagę, przekazał taki głos, myślę, że od wszystkich samorządowców, a za chwilę Pani Skarbnik udowodni, że tak jest, dotyczący Wieloletniej Prognozy Finansowej. Jest to twór, który w naszym mniemaniu, naprawdę szkodzi i psuje, zwłaszcza w kontekście art. 243 ustawy o finansach publicznych. Nawet mam tutaj uchwałę o tym naszym manifeście z naszej poprzedniej sesji. Przyszła do nas też uchwała Zgromadzenia Związku Gmin Śląska Opolskiego.

*Skarbnik Gminy Natalia Kadamus odczytała Uchwałę Nr IX/45/2016 Zgromadzenia Związku Gmin Śląska Opolskiego z dnia 1 grudnia 20156 roku w sprawie stanowiska Związku Gmin Śląska Opolskiego na temat poparcia propozycji Krajowej Rady RIO dotyczącej umożliwienia jednostkom samorządu terytorialnego spłaty zadłużenia, w przypadku posiadania środków na rachunku [załącznik nr 11].*

**Skarbnik Gminy Natalia Kadamus** – Być może taki zapis w ustawie będzie możliwy, po przeanalizowaniu tego przez nasz Sejm i Senat. Znaleźliśmy się w takim momencie, że w tym roku mamy wolne środki finansowe, ale nie możemy spłacić więcej niż nam pozwala wskaźnik z tego art. 243. Pomimo to, jeśli chodzi o uchwalenie WPF na lata 2017-2027, jestem zobowiązana przeczytać uchwałę Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie.

*Skarbnik Gminy Natalia Kadamus odczytała:*

*- Uchwałę Nr RIO.IV-0120-311/16 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 24 listopada 2016 roku w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Gronowo Elbląskie projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2017-2020 [załącznik Nr 12],*

*- Uchwałę Nr RIO.IV-0120-310/16 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 24 listopada 2016 roku w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Gronowo Elbląskie projekcie uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 rok [załącznik Nr 13],*

*- Uchwałę Nr RIO.IV-0120-312/16 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 24 listopada 2016 roku w sprawie opinii o możliwości sfinansowania deficytu budżetowego przedstawionego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 rok [załącznik Nr 14].*

**Skarbnik Gminy Natalia Kadamus** – W stosunku do projektu nastąpiły nie wielkie zmiany, jeśli chodzi o wydatki. Zgodnie z wnioskiem Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska zmieniona została kwota wydatków na dotację dla klubów sportowych z 87 000,00 zł na 54 000,00 zł, a kwota 33 000,00 zł została umieszczona w wydatkach inwestycyjnych, jako modernizacja infrastruktury sportowej Gminy Gronowo Elbląskie. Ponadto musieliśmy zrezygnować z kwoty 50 000,00 zł, jako wkład własny na Punkt Selekttywnej Zbiórki Odpadów, bo nie będzie naboru wniosków i w związku z tym powstała rezerwa na wkłady własne na tzw. inwestycje, jeżeli będziemy jakieś projekty składać, to będziemy mogli z tej rezerwy skorzystać. Również w niewielkim stopniu zmienił się sposób rozchodów, tak jak przedstawiałam, to już Komisji Budżetowej, w związku z tym, że nie możemy spłacić, tyle ile byśmy chcieli w tym roku, pozostaje nam nadwyżka w postaci wolnych środków, a spłacamy kredyt z lat częściowo 2017, 2018, 2019 i 2020 w Banku Milenium, zamiast obligacji. Ponieważ obligacje możemy wykupić całą transzę, a kredyt możemy zrobić, to w ratach, a na to, żeby całe obligacje spłacić, jednej transzy nie mogliśmy sobie pozwolić, ze względu na ten wskaźnik art. 243, który dopóki nie ulegnie zmianie, nie możemy na, to poradzić.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu uchwały?

**Radny Maciej Witkowski** – Nasza koleżanka zadała pytanie, odnośnie kwoty diet?

**Skarbnik Gminy Natalia Kadamus** – Wzorem lat ubiegłych na diety sołtysów za udział w sesjach jest zaplanowana kwota 5000,00 zł. Ona nigdy dotąd nie była wykorzystana w 100%, bo to jest w zależności od tego ile sołtysów na sesję przybywa i ile jest sesji w roku, więc nawet, jeżeli w tej chwili, gdybym liczyła po tej stawce, to ten budżet musiałby być o wiele większy, to były by środki zamrożone, niewykorzystane. Jeżeli będzie taka wola i taka uchwała powstanie, to ja postaram się na bieżąco, to zmienić. Mamy rezerwę na wydatki bieżące w kwocie 61 692,00 zł, więc jeżeli nie będzie możliwości przesunąć z innych paragrafów będzie można przesunąć z rezerwy na wydatki bieżące.

*Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska ustalił termin spotkania z Sołtysami na dzień 05 stycznia 2017 roku.*

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2017-2027 (Druk Nr 146/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 13 głosów

Przeciw – 1 głos

Wstrzymało się – 0 głosów

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/175/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2017-2027 [**załącznik Nr 15**].

*i) uchwalenia budżetu Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 r. (Druk Nr 147/16)*

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są pytania do tego projektu uchwały?

**Radny Robert Cieśliński** – Mam trzy pytania powiązane ze sobą. Czy w budżecie zostały zabezpieczone, jakiegokolwiek środki finansowe, z przeznaczeniem na ewentualne inwestycje związane z dotacjami unijnymi albo rządowymi? Czy w ogóle w 2017 roku w oparciu o nasz budżet, przewidywane są takie inwestycje? Czy w budżecie zostały zabezpieczone środki na przebudowę boisk asfaltowych przy kompleksie sportowym w Gronowie Elbląskim z uwzględnieniem i też wielokrotnie omawianych aspektów atletycznych?

**Skarbnik Gminy Natalia Kadamus** – Jeśli chodzi o te środki unijne, które już mamy zawarte umowy to są te dwie drogi, które będziemy realizować i one są w załączniku nr 4. Jest, to zmiana nawierzchni drogi gminnej ul. Elbląskiej i Kościelnej w miejscowości Jegłownik na kwotę 623 645,00 zł oraz przebudowa drogi gminnej tj. ul. Osiedlowej w miejscowości Gronowo Elbląskie na kwotę 517 637,00 zł. Kwota realizacji całości inwestycji, w tym 726 197,00 zł są to środki unijne, na które mamy już podpisane umowy. Ponadto, mamy zabezpieczone środki w kwocie 185 000,00 zł na modernizację budynku Zespołu Szkół w Jegłowniku. Jest to kwota na razie szacunkowa, ponieważ nie mamy na razie ostatecznego kosztorysu, ile będzie kosztowała ta inwestycja. W związku z tym, jeżeli okaże się, że będzie mniejsza niż ten nasz wkład własny, więc będzie można z tego przenieść środki na inną inwestycję, którą będziemy realizować, jeżeli taki projekt wygramy. Poza tym jest kwota 50 000,00 zł. Nie jest, to duża kwota, ale na dzień dzisiejszy tyle zdołaliśmy wygospodarować, właśnie jako rezerwę na wkład własny w realizowaniu, jakiś projektów.

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – 33 000,00 zł jest również przeniesione na modernizację infrastruktury sportowej, to jest na potencjalne projekty, które mogą się pojawić, jako wkład własny – 15%, bo taki najczęściej jest w ujęciu całej kwoty. Proszę Państwa, zauważyliście, że w pierwotnym projekcie budżetu mieliśmy tzw. PSZOK, czyli Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. Już dziś wiemy, na podstawie aktualnego harmonogramu, że musieliśmy go z projektu budżetu wyrzucić, z uwagi na to, że Marszałek Województwa wycofał ten projekt z dofinansowania w przyszłym roku, czyli nie będzie, na to naboru. Tak samo według nowego harmonogramu naboru upublicznionego 28 listopada 2016 roku, harmonogram nie przewiduje konkursu, w które by się wpisywały w taki zakres. Proszę Państwa, jeżeli takie konkursy się pojawiają, to oczywiście Państwu gwarantuję, będziemy do niego aplikowali, bo na pewno będziemy mieli oszczędności z tych dróg plus kosztorys, który nam poda właściwą sumę, bo myśmy szacunkowo założyliśmy te 185 000,00 zł. Plus mamy jeszcze te 80 000,00 zł, które stanowią tamtą wypadkową tych dwóch sum. Na chwilę obecną mamy złożone dodatkowe trzy projekty. Jeszcze mamy w przygotowaniu dwa dodatkowe projekty drogowe z Lokalnej Grupy Działania Łączy Nas Kanał Elbląski. Już są skompletowane, złożone, jeżeli chodzi o ten zakres prawa budowlanego, a po pozytywnej weryfikacji, to mamy tu ten plac „dożynkowy”, czyli uporządkowanie terenu za szkołami. Okazuje się, że na to dostaliśmy dofinansowanie i to znalazło rekomendację. Mamy także parking przy świetlicy wiejskiej w Wikrowie oraz zagospodarowanie pompy artezyjskiej w Różanach. To przeszło pozytywną rekomendację instytucji wdrażającej. Natomiast czekamy na nabory dotyczące konkursów drogowych tj. ul. Polna w Jegłowniku oraz jednokierunkową w kierunku Osiedla w Gronowie Elbląskim przy Kościele, ponieważ

w poprzednim naborze PROW akurat ta droga nie mieściła się pod względem Planu Zagospodarowania Przestrzennego. Natomiast w harmonogramie, raz jeszcze powtórzę, nie ma kompleksu boisk sportowych, czyli tego, co by się nam wpisywało. Mamy w przygotowaniu i w planach, w opracowaniu dokumentację, która już jest prawie na ukończeniu, także przebudowę „deptaka” w Gronowie Elbląskim, łączącego Osiedle z ul. Elbląską, chociaż w tej tzw. przestrzeni publicznej, infrastruktury wchodzącej w skład przestrzeni publicznej, ciężko nam jest określić, bo nawet w Urzędzie Marszałkowskim też nie wiedzą, kiedy te konkursy będą ogłoszone, ale dokumentacja, Panie Radny Robercie, bo ja wiem, że Pan ten problem często nam wskazuje, nie po to przenosimy tutaj plac dożynekowy, zwalniając tamto miejsce i oszacowując, ja powziąłem współpracę z biurem konsultingowym, które nam pomaga w wyszukiwaniu i tworzeniu wniosków aplikacyjnych, a ich praca, też jest kosztami kwalifikowanymi, więc tak naprawdę, to nam opłaca, tak jak zleciliśmy ten zakres termomodernizacji pełnej i kompleksowej i tam macie Państwo celowo napisane, dlatego, że ten nabór np. w ramach termomodernizacji z działania 4.3.2., czyli termomodernizacja budynków użyteczności publicznej, podniesienie efektywności energetycznej, będzie ogłoszona w 30 grudnia 2016 roku i będzie trwała miesiąc i my praktycznie mamy na ukończeniu dokumentację aplikacyjną. Natomiast, tak jak PSZOK musieliśmy wyrzucić, bo nie ma konkursu. Nie przewidujemy na chwilę obecną, Panie Radny Robercie, konkursów, w które byśmy się wpisywali, ale jeżeli tylko się pojawią takie konkursy, bo może być rzecz taka, że Marszałek mając oszczędności przetargowe z innych działań, może alokować te środki i akurat uruchomić. Jesteśmy w Gotowości, aby ten temat podjąć, bo to też jest dla mnie sprawa priorytetowa i bardzo ważna.

**Radny Robert Cieśliński** – Ja rozumiem, że zgłaszane przez Państwa tutaj, i przez sołtysów i przez mieszkańców, kwestie inwestycji drogowych są bardzo ważne. Ja wiem, że postrzegacie mnie, jako głos wołającego na puszczy, bo się upieram o inwestycje inne niż drogowe. Jednak musicie mieć Państwo świadomość też tego, że drogi owszem są bardzo ważne, ale jakieś wygody dla tych mieszkańców, również trzeba brać pod uwagę. Od wielu lat, praktycznie całe budżetu inwestujemy w kwestie drogowe.

**Skarbnik Gminy Natalia Kadamus** – Jeżeli tylko pojawią się takie projekty, to będziemy aplikować, a teraz, jeżeli byśmy chcieli wstawić do budżetu konkretny cel, czyli przeznaczyć środki na boiska, to musielibyśmy zwiększyć kwotę emisji obligacji. Tak być nie może, dlatego chcemy wygospodarować środki z tego, co mamy. Mamy założone środki w oświacie, które nie wiemy czy będą wykorzystane tj. są one założone na odprawy emerytalne, na świadczenia rekompensacyjne i wszystko zależy od tego, co będzie od września przyszłego roku. Czy się zgodzą nauczyciele pójść na wcześniejsze emerytury, czy normalne emerytury? Do tego zmusić nie możemy, możemy tylko proponować i jak wyrażą zgodę, Do tego zmusić nie możemy, możemy tylko proponować. Jeżeli nie wyrażą zgody, to będziemy mieli z tamtych środków jakieś oszczędności, bo takie odprawy są planowane w wysokości dziewięćmiesięcznego wynagrodzenia.

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – I pewnie byśmy, to założyli, gdyby konkurs był ogłoszony, że konkretnie, przykładowo: od 01 kwietnia 2017 roku do 30 kwietnia 2017 roku będzie ogłoszony konkurs, bo w tym momencie mielibyśmy zamrożone pieniądze. Te dziewięć dróg, o których Państwu wspominałem tj. ul. Polna i ul. Łączności (jednokierunkowa), które muszą być w uchwale budżetowej, jeżeli my przystępujemy do dofinansowania. Ja tylko słyszałem od LGD, mamy nabór w przyszłym roku, ale kiedy on będzie, to nie wiem. Zleciliśmy dokumentację. Mamy ją złożoną do wydziału budownictwa i architektury, pod względem prawa budowlanego. Mamy złożoną ją do LGD pod względem oceny, natomiast nie wpisywałem tego w budżecie, ponieważ mielibyśmy zamrożone pieniądze. Ja też pod kątem ustawy o finansach publicznych nie mogę tego robić, bo to są takie środki, które

musielibyśmy wycofywać, a to troszeczkę byłoby źle wyglądające. Taki kompleks boisk mam na uwadze i deklaruje, jak tylko będą projekty, możliwości i łącznie z tym deptakiem i ogrodzeniem, marzy mi się przebudowa. Trafił się konkurs, z którym się wpisaliśmy z tym tzw. placem dożynkowym. To jest miejsce rekreacji, gdzie jeszcze chcemy rozszerzyć, to jeszcze o zakres, takich stałych niedużych targowisk.

**Radna Krystyna Salabura** – Chciałam jeszcze tylko zapytać tj. chodzi mi o święto 11 listopada, które co roku jest organizowane w Fiszewie. Czy są jakieś środki zabezpieczone w budżecie na jego organizację? W tym roku impreza kosztowała nas 1 900,00 zł. Otrzymałam z Gminy 400,00 zł, a 1 500,00 zł zebrałam, dzięki wsparciu kolegów i koleżanek Radnych i trochę pobierałam od mieszkańców. Czy jest taka możliwość, że jak ja się zwrócę do Pana Wójta, chociażby o środki na zabezpieczenie oświetlenia i nagłośnienia, bo nie oszukujmy się, to nie jest tylko święto mieszkańców Fiszewa i naprawdę ciężko jest uzbierać 2 000,00 zł na zorganizowanie takiego święta? Jak tylko zbliża się listopad, to ja sama bardzo przeżywam stres, czy mi starczy środków? Czy nie będę musiała połowę pokryć ze swojej kieszeni, także chciałabym wiedzieć, że na samo oświetlenie, będę mogła liczyć na wsparcie ze strony Gminy?

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Jeżeli przewidujecie coś takiego w przyszłym roku, to mamy zabezpieczone środki w budżecie na tzw. promocję, a to się wpisuje oraz środki na tzw. patronat. Pani Radno, ja uczulam, co roku i mówię, to na zebraniach wiejskich, proszę mieć, to na uwadze. Są stosowne wnioski w sekretariacie Urzędu Gminy na patronat. Już od 02 stycznia 2017 roku będzie można składać takie wnioski o udzielenie albo patronatu, albo z zadań promocyjnych, bo mamy na to przeznaczone. Tego typu święta wpisują się w taki charakter wydatków. Państwo też musicie nam pomagać np. co danego roku chcecie, żebyśmy mogli, to sobie zobrazować. Taka jest zasada, kto pierwszy, ten lepszy, ale są takie możliwości.

**Radny Tadeusz Hefko** – Chciałem tutaj jeszcze dodać, co koleżanka Radna mówiła o tym Świecie Niepodległości. Już dawno mi taki pomysł chodził po głowie, bo de facto wszyscy się spotykamy dnia 11 Listopada, jako Sołectwo Fiszewo, ale my powinniśmy przyjąć uchwałę na szczepku Rady Gminy, jako obchody Niepodległości Gminne. W tym sensie, żeby rozszerzyć, promować i wtedy innej rangi, to święto by nabrało. Proszę wziąć, to pod uwagę. Wszyscy przychodzimy, składamy kwiaty itd. Proszę, Pnie Przewodniczący wziąć, to pod uwagę i podejmijmy taka uchwałę odnośnie tego, że uroczystości w Fiszewie, 11 Listopada ustanowić uroczystościami gminnymi.

**Radny Jarosław Grenda** – Nawiązując do tego, bo to pytanie może zostało źle zadane, bo to nie powinno brzmieć „czy” tylko, dlaczego nie są ujęte, bo wynika wyraźnie, że nie zostały one ujęte. Wystarczy, że uchwalimy, że Gmina weźmie patronat nad tym wydarzeniem i koniec. Zgadza się, że przyjeżdżają wszyscy, w różnym celu. Jedni po, to żeby oddać hołd, inni, żeby się wylansować, ale wszyscy korzystamy z tego, więc Gminie „korona z głowy nie spadnie”, ani nam Radnym, jeśli weźmiemy nad tym patronat. Tylko trzeba było, to zrobić nie dzisiaj, kiedy uchwalamy budżet, tylko powinniśmy, to zrobić najpóźniej w listopadzie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Ale na patronat są środki zabezpieczone.

**Radny Jarosław Grenda** – To nie ma problemu, a za rok możemy, to zrobić, że jest, to cykliczne wydarzenie i ma być wpisane do budżetu.



**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Czy są jeszcze jakieś pytania, co do projektu uchwały? Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

**Przewodniczący Komisji Maciej Witkowski** - Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

**Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz** – Kto jest za podjęciem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 r. (Druk Nr 147/16), proszę o podniesienie ręki do góry?

**Głosowanie:**

Za – 10 głosów

Przeciw – 3 głosy

Wstrzymało się – 1 głos

Rada Gminy podjęła uchwałę **Nr XXI/176/2016** z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Gronowo Elbląskie na 2017 r. [**załącznik Nr 16**].

*Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz ogłosił 10 minutową przerwę ( 11<sup>40</sup> – 11<sup>50</sup>).*

*Posiedzenie opuścił Radny Maciej Witkowski.*

**7. Odpowiedzi na zapytania i wnioski radnych oraz sołtysów.**

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Padło gro pytań dotyczących dróg powiatowych. Myślę, że Pan Rady Powiatowy się do tego odniesie. Kwestia dotycząca diet, to myślę, że to będzie ustalone w przyszłym tygodniu tj. 5 stycznia 2017 roku o godz. 16<sup>00</sup>. Dwa pytania do mnie, dotyczące kratki ściekowej, to oczywiście, to zweryfikujemy, ale Pani Sołtys mówiliśmy o tym nie jednokrotnie. Tam należy przebudować gruntownie ten cały system. W przyszłym roku przebudowujemy tą drogę, bo dostaliśmy dofinansowanie i mówiliśmy niejednokrotnie, że w ramach tej kompleksowej przebudowy chcemy zająć się tym kratkami, ponieważ niweleta drogi będzie też musiała być dopracowana. Dziś w niektórych miejscach jest wyżej, w niektórych niżej, ale to wszystko zostanie ładnie dopasowane. Oprócz tego, mamy, to na wzglądzie, więc tym się zajmiemy, ale to wymaga większego nakładu pracy, który to nakład pracy mógłby być zrealizowany przy przebudowie tej drogi. Natomiast, jeśli chodzi o ul. Różaną i ul. Polną, to wiemy i zdajemy sobie sprawę, że sytuacja, zwłaszcza pod kątem takiej aury jest bardzo niekorzystna, ale w przyszłym roku (łada moment), mamy już nowy budżet, mamy nowe finansowanie z funduszu sołeckiego, a oprócz tego z paragrafu drogowego i te dwie drogi są na tapecie i w funduszu sołeckim i w naszym paragrafie drogowym i chcemy nimi się zajmować. Zarówno ta ul. Różana, bo ta kwestia była już podejmowana, jak i ul. Polna w Gronowie Elbląskim. Ul. Polan łączy się z Jasionną i Pani Sołtys mamy nowe budżetowanie w ramach funduszu sołeckiego i cały fundusz tam Państwo przeznaczyli, a my dodatkowo jeszcze z budżetu Gminy na tą katastrofalną drogę, więc już od 01 stycznia 2017 roku już robimy zakupy i będziemy starali się je robić. Prawda jest taka, że dziś, jeżeli byśmy wjechali koparką, albo równiarką na tego typu drogę gruntową, to po prostu więcej szkody byśmy narobili, bo po prostu jest za dużo wody. Proszę o chwilę cierpliwości. Wiem, że jest, to temat, który Państwa nurtuje, ale mieszkańcy ul. Polnej, na zebraniu, na którym omawialiśmy fundusz sołecki też monitowali tą drogę, więc mamy to na wzglądzie, ale bardzo Was proszę o chwilę cierpliwości do nowego budżetu.

Jeśli chodzi o nowy budżet, to pozwolę sobie Państwu serdecznie podziękować za podjęcie trudnego budżetu. Ja wiem, że on w wielu przypadkach nie spełnia Waszych oczekiwań, bo

budżet jest trudny i czasy są trudne i to nie jest tak, że Wy przychodzicie, dajecie mi jakieś propozycje i ja mogę je wszystkie ująć, ponieważ, to nie jest nieokiełznany worek. Państwo sobie z tego doskonale sprawę zdajecie. Nie mam żalu, tylko idealnie byłoby, gdyby budżet został przyjęty jednogłośnie, bo to by świadczyło o tym, że mówimy jednogłośnie, więc widocznie w jakiś punktach, w jakiś paragrafach, w jakiś aspektach on nie spełnia Państwa oczekiwań, ale wszystkie oczekiwania, w miarę możliwości finansowych naszej Gminy, staramy się sprostać. Jestem cały czas do Waszej dyspozycji. Nie jest tak, że „zamiatamy” sobie problemy pod dywan, ale podchodzimy do problemów realnie. Z wieloma problemami w przyszłym roku będziemy się musieli zmierzyć. Są to problemy oświatowe, które są problemami nie małymi. Przed nami duże niezadowolenie społeczne, bo ono będzie. Likwidujemy Gimnazja. Robimy reorganizację w oświacie i nie wiemy ile osób i czy one skorzystają z możliwości odejścia? Zmiana w gospodarce socjalnej, też będzie znacząca. Ja wiem, że chcielibyście mieć enumeratywnie wpisane konkretnie paragrafami, co możemy zrealizować, ale proszę mi wierzyć, nie wygląda, to dobrze, jeżeli tworzymy sobie jakiś paragraf budżetowy i zapisujemy, że to zrealizujemy, nie możemy tego zrealizować ze środków własnych w 100%, bo nas po prostu na to nie stać, możemy się wspomagać tylko i wyłącznie środkami zewnętrznymi. Ale jeżeli takich środków nie ma. Perspektywa jest do 2022 roku, to trzeba to rozłożyć w czasie. Ja wiem, że Państwo przyszłście z wieloma tematami i z wieloma pomysłami, które chcecie zrealizować. Główne tematy, które chcemy realizować w przyszłym roku i jest, to już potwierdzone, to dwie drogi i są to dla nas duże przedsięwzięcia tj. ul. Osiedlowa w Gronowie Elbląskim i ul. Kościelna i ul. Elbląska w Jegłowniku. Tak, jak Państwu powiedziałem, jak tylko będą projekty, to ruszamy z ul. Osiedlową jednokierunkową i ul. Polną w Jegłowniku. Chcemy dokonać termomodernizacji Zespołu Szkół. Nie będzie to tanie przedsięwzięcie, ale jeżeli nie podejmiemy tego przedsięwzięcia z pośród innych przedsięwzięć, które sprostałyby Państwa oczekiwania, to szkoła się po prostu zapadnie. Nie wiem czy Państwo zdajecie sobie z tego sprawę. Pojedziemy do Zespołu Szkół w Jegłowniku zanim będzie ztermomodernizowana. Mam nadzieję, że konkurs wygramy. Jeżeli nie podejmiemy te kroki, to nie długo będziemy mogli gołą ręką przebić ściany na wylot, a szkoła musi funkcjonować, musi być, to jest zadanie własne Gminy. Tak samo, jak inne rzeczy wynikające z bandery systemu socjalnego. Na sesji styczniowej będę chciał Państwu przedłożyć projekty dwóch uchwał tj. Program Ochrony Środowiska i Strategia Rozwoju Gminy. Są to takie dokumenty, które dla wielu mogą się wydawać jałowe, ale musimy je przedłożyć, że je mamy, to jest tak jak Plan Odnowy Miejscowości. To jest w ujęciu większym, bo dotyczy całej Gminy. Wiecie, jakimi nieruchomościami dysponuje Gmina. Są, to stare, często wybudowane w okresie międzywojennym obiekty komunalne, które dziś wołają o „pomstę do nieba”, bo jakkolwiek wyglądały jeszcze dobrze 20 lat temu, tak dziś jest naprawdę źle i wszystko (nie wiem, dlaczego), skupia się w jednym czasie, w jednym terminie. Oprócz tego, że sprzedawaliśmy nieruchomości gminne, mieliśmy też duże oszczędności z zakresu gospodarki mieszkaniowej. Łącznie wydaliśmy 43 000,00 zł na takie bieżące remonty, które musieliśmy wykonać z dnia na dzień. Systemem gospodarczym zostały wykonane prace remontowe w budynkach komunalnych związane z ważnymi kwestiami technicznymi po przeglądach, które też musimy zlecać. Na to muszą być pieniądze, bo książki obiektów budowlanych muszą być zakładane i muszą być weryfikowane. To 10 000,00 zł, które jest tak na szybko z przeglądów technicznych. Oprócz tego obiekty budowlane i użytkowe. Zmodernizowaliśmy oczyszczalnie ścieków. Ja nie mam zarzutów, bo jesteście Radnymi i pewne oczekiwania macie, przychodzicie na Sesję i staram się Wam bardzo skrupulatnie te wszystkie kwestie wytłumaczyć. Natomiast, z czym my się borykamy w gospodarce ściekowej naszej Gminy, to poszło 44 280,00 zł. Udało nam się zdobyć 191 000,00 zł na remont budynku (świetlicy) w Jegłowniku. Wybudowaliśmy za 123 000,00 zł sieć wodociągową w Szopach. Za tyle samo chcemy w przyszłym roku i mamy, to w budżecie zapisane, wybudować tą sieć zgodnie z naszym wcześniejszym harmonogramem, przebudować tą najgorszą sieć wodociągową na

Osiedlu w Gronowie Elbląskim. Mamy fundusz sołecki i należy się z tego cieszyć. Być może jeszcze potrzeba pracy nad tym, żeby zebrania dotyczące funduszu sołeckiego prawidłowo wyglądały. Nawet doszliśmy do takich orzeczeń, że Wójta i Radnych nie powinno być na takim zebraniu, ponieważ to są zebrania dotyczące funduszu sołeckiego i nad tym pomyślimy i będziemy dyskutować, ale sukcesywnie ustawiamy i modernizujemy place zabaw, drogi gminne, świetlice wiejskie. Udało nam się zdobyć dofinansowanie na plac parkingowy przed świetlicą wiejską w Wikrowie, ponieważ tam z gruntu wystaje budynek, którego po prostu szkoda. Realizujemy zadania, zgodnie z funduszem sołeckim, związane z siłowniami zewnętrznymi. Udało nam się dofinansować przydomowe oczyszczalnie ścieków i też popyt na to jest duży. Budujemy sukcesywnie i remontujemy chodniki i drogi. Pięknie zrealizowaliśmy cmentarz komunalny. Naprawdę robi się dużo rzeczy i chyba brakuje mi coś takiego w ujęciu gminnym, żebyśmy wiedzieli, co się dzieje i ile, czyli oprócz strony internetowej, wydać kwartalny biuletyn informacyjny z życia Gminy. Proszę jeszcze raz wybaczyć, że tym budżetem nie spełniłem Państwa wszystkich oczekiwań, ale po prostu, jeżeli nie mamy działań ujętych w harmonogramie, to nie możemy mrozić pieniędzy, ale na pewno są to dla mnie rzeczy ważne. Nie staram się „rzucić słów na wiatr”, ale są sytuacje, na które nie mamy wpływu. Gwarantuje tylko, nie zależnie od tego, co Państwo czujecie, co myślicie, ja będę się poruszał tylko i wyłącznie w granicach prawa. Nie zależnie, czego by, to prawo dotyczyło, czy sprzedaży nieruchomości, czy ogłoszenia przetargu, czy wydzielania jakichkolwiek nieruchomości, tylko i wyłącznie w granicach prawa, ponieważ ja za, to też prze Organem Nadzorczym odpowiadam. Współpraca z Sołtysami, nie zależnie od wszystkiego, była w moim przekonaniu dobra. Ja wiem, że wszyscy nie możecie zawsze przychodzić i być w gotowości, ale dziękuję Wam bardzo, że jesteście i na te główne zebrania przychodzicie. Będziemy starali się z Panią Skarbnik, bo i tak zmniejszamy, to zadłużenie, sukcesywnie spłacamy raty, ale powiem tak, mamy dużo pomysłów. Chcąc je zrealizować nawet, jeżeli jest ta perspektywa, która jest ostatnią perspektywą Unii Europejskiej, bo w 2022 roku już będziemy tylko dawca, a nie biorcą, ale póki, co ta perspektywę mamy i trzeba mieć troszeczkę takich w zanadru planów, a drugiej strony poczucia, że zobowiązania są też potrzebne, ale to, co zrobimy i będziemy się starać, to dla nas pozostanie. Do końca kadencji pozostało nam dwa lata, więc w przyszły rok i tak będziemy debatowali nad budżetem. Wyczerpujcie zapisy uchwały ramowej, czyli to, co jest napisane. Raz jeszcze o to bardzo mocno proszę, czyli od momentu dania Wam do wiadomości projektu budżetu, potem macie wejście w tą uchwałę ramową, czyli wyczerpywanie tych paragrafów, które macie tam zapisane. Pieniądzy być może byłoby więcej, gdyby zeszyliście zawsze byłoby zero, zero, ale tak jest tylko w świecie idealnym. Musimy się liczyć z tym, że mieszkańcy nie spełniają tych oczekiwań w kontekście zadłużenia. Mówić by tu można było dużo, ale Państwo doskonale zdajecie sobie z tego sprawę. Jeszcze raz dziękuję za uchwalenie tego budżetu, chociaż do końca się nie cieszę. Nie, dlatego, że nie został uchwalony jednogłośnie, ale dlatego, że on jest trudny i przyszły rok też będzie trudny i tak naprawdę, co my przeżywamy tutaj w Urzędzie, nie wynosimy tego na zewnątrz i nie chwalimy się tym, bo ktoś może powiedzieć „widziały gały, co brały”, ale praca z ludźmi jest, co raz trudniejsza. Ludzie nie hamują się, żeby powiedzieć tych kilku złych słów czy do Wójta, czy do pracownika merytorycznego, który po tam, gdzieś tam zapłakany w kącie siedzi i rezygnuje z pracy, bo psychicznie sobie poradzić nie może, ale tak wygląda dziś współpraca z petentami, z mieszkańcami, bo co raz większa jest świadomość. Ludzie nie omieszkają pisać, co myślą w Internecie i nawet przyjdą powiedzieć, co myślą i wyzwać, i Wójta i Skarbnika i pracowników merytorycznych. Pomimo tego, dziękuję za ten budżet i będę optymistycznie do tego podchodził. Nie zależnie od tego, ja nauczyłem się przez te cztery lata obcowania z moją Gminą, być twardym. Chciałoby się dużo. Mamy tutaj w planie jedną z ważniejszych inwestycji. To jest ta droga 1120N w kierunku Oleśna, ale chciałoby się jeszcze dalej. Myślę tutaj, że Pan Donat Dębowski będzie nas bardzo mocno wspomagał i zrobi wszystko, żeby ta droga była zrealizowana zgodnie z założeniami w naszym budżecie, bo my deklarujemy pomoc wobec Starostwa

Powiatowego w zakresie tej drogi. Mam nadzieję, że uczynione zostanie wszystko, że ten projekt rzeczywiście dojdzie do skutku, bo my jako Gmina mamy, na co wydawać pieniądze. Mamy swoje wydatki. Mamy swoje obowiązki obligatoryjne, swoje zadania, za które ja odpowiadam. Dziękuję za poprzedni rok Pani Skarbnik, Pani Sekretarz i Panu Kierownikowi, którzy mnie bardzo wspomagają i liczę na Waszą współpracę i jestem do Państwa dyspozycji.

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Nie wiem, od której rzeczy zacząć. Sytuacja jest bardzo trudna i jeszcze bardziej się skomplikowała, kiedy Pan Wójt oświadczył, że „wymyśl”, który ja Państwu zaprezentowałem na poprzedniej sesji odnośnie przekazywania interpelacji do Powiatu, do Zarządu Powiatu i taką drogą Państwa interpelacje zostały przekazane po ostatniej sesji, bardzo obsadzonej przez Posłów i Senatorów, i Pan Wójt zasięgnął informacji, że to, co wymyślił Starosta, nie ma podstaw prawnych. Jurto jest Zarząd Powiatu i przedstawię Panu Staroście podjęcie takiej decyzji. Ja podejrzewam, dlaczego Starosta taką decyzję podjął. Ja od początku swojej kadencji uczestniczę we wszystkich sesjach na terenie Gminy Markusy i Gronowa Elbląskiego, i Państwa interpelacje zawsze ustnie przekazywałem na najbliższym posiedzeniu Zarządu. Na posiedzeniu tym zajmowałem bardzo dużo czasu, bo inni członkowie Zarządu nie uczestniczą w posiedzeniach Rad Gmin. Ja uważam, że jestem po to, aby utrzymywać kontakt z Państwem i przekazywać dalej. Na poprzednie interpelacje Państwa jest przygotowywana odpowiedź m.in. na interpelację Radnego Witkowskie. Te interpelacje zostały przekazane do Zarządu Dróg Powiatowych i Dyrektor na wszystkie te Państwa interpelacje przygotował pisemną odpowiedź. To wszystko działo się na ostatnim Zarządzie, więc Pan Wójt jeszcze nie dostał odpowiedzi, ale na pewno zostanie lada dzień i roześle je Państwu.

Proszę Państwa, jak dobrze by było, żeby można było zrealizować Państwa interpelacje, żeby posiadać w miarę zagwarantowane środki finansowe we własnym budżecie powiatu, w własnej gminie i czy chociażby minimalne dopłaty ze środków zewnętrznych? My możemy gruntownie przebudowywać, ale nie własnymi środkami. Bardzo szeroko ten temat był poruszany przez Posłów i Senatorów. Byli tu obecni przedstawiciele i otrzymałem odpowiedź od Pani Poseł Elżbiety Gelert. Pamiętajcie Państwo, jak ja na ostatniej sesji powiedziałem, że jestem zadowolony z udziału przedstawicieli Posłów i Senatorów, tylko chciałbym, żeby za tym uczestnictwem w ślad poszły jakieś możliwości pozyskania środków, żeby ktoś nam pomógł. Pani Poseł się zgadza, że tą drogą Jegłownik – Helenowo nie można dotrzeć do szkół, że droga niszczona, ale jaki jest finał rozwiązania. Pani Poseł pisze, że prosi „o podjęcie działań związanych z katastrofalnym stanem drogi powiatowej 1103N zmierzających do uwzględnienia w budżecie na rok 2017, generalnego remontu przebudowy drogi Helenowo-Wikrowo-Jegłownik, a także o poinformowanie mnie o podjętych krokach w wyżej wymienionym temacie”. Taka była reakcja na rozwiązanie problemu Pani Poseł, żebyśmy my 21 mln zł. zaprojektowali w budżecie. Natomiast Starosta na to pismo odpisał, że „... kończąc odpowiedź na pismo Pani Poseł jeszcze raz pragnę nadmienić, że wykonanie remontu przedmiotowego odcinka drogi jest poza możliwościami finansowymi budżetu Powiatu Elbląskiego, dlatego też zwracam się z prośbą o wskazanie źródeł pozyskania dofinansowań zewnętrznych odnośnie wykonania przebudowy odcinka drogi powiatowej Jegłownik-Helenowo oraz ewentualnego poparcia, konieczności realizacji tego zadania w najbliższych latach.

**Radna Monika Wójcik** – To w Starostwie nie ma ludzi uprawnionych do tego, żeby pozyskiwać środki? To Pani Poseł musi takie rzeczy załatwiać za Was?

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Wy Państwo żeście się zwrócili do Posłów i Senatorów, i bardzo słusznie, żeby oni pomogli. My właśnie myśleliśmy, że oni wskażą, a Pani Poseł karze na ująć te środki w budżecie. W budżecie mamy zaplanowaną kwotę 300 000,00 zł, żeby naprawić te najbardziej newralgiczne doły. Teraz trochę pogoda nam na to nie pozwala,

żeby to wyrównać. Zwróciliśmy się do specjalisty, żeby określił, czym tą drogę zrobić? Specjalista ten określił kwotę 5 mln, żeby tą drogę doprowadzić do dobrego stanu, a wiemy, co Gmina może?

**Radna Monika Wójcik** – Czyli rozumiem, że droga ta nie będzie robiona, bo nie macie środków?

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Na 2017 rok nie jest ujęte w planie, jak Pani sobie życzy, generalne jej przebudowanie.

**Radna Monika Wójcik** – Nie, jak ja sobie życzę, tylko tego chcą mieszkańcy.

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Będzie remont bieżący. Będzie łatanie, bo całej drogi nie przewidujemy, bo są potrzebne na, to miliony. Oprócz tego w Gminie Gronowo Elbląskie będziemy realizowali drogę Gronowo Elbląskie – Oleśno, do torów. Na dalszym odcinku do Fiszewa, czekają nas remonty bieżące. Także na terenie Gminy będzie przeprowadzana inwestycja milionowa, którą musimy zrobić na podstawie ekspertyz Dyrekcji Dróg i Mostów tj. że mostowi w Mojkowie grozi zawalenie. W roku 2017 nastąpi całkowita przebudowa tego mostu. Koszt inwestycji 2,5 mln zł, co już zostało ujęte w budżecie Powiatu. Cały tabor, jak most będzie rozebrany pójdzie na Fiszewo.

Następną inwestycję, jaką będziemy robili i są zagwarantowane w budżecie środki, to droga na Rozgart tj. na końcu od krzyżówki, ten odcinek będzie zrobiony. Pozostałe drogi, nie będzie generalnej naprawy, tylko w miarę możliwości finansowych, na podstawie remontów bieżących.

**Sołtys Krzysztof Wdowiak** – Jak była przebudowywana siódemka mieliście objazd, przez Helenowo-Wiktorowo-Jegłownik i tam jest znak 8 ton, a któreśdy jeżdżą Tiry z piachem i tam nie widzicie, że są dwa mosty, które mogą się zapaść? Powiat wszystko tylko zwała na naszego Wójta, bo nie ma pieniędzy, a dlaczego nie ma pieniędzy? Bo remontuje Wasze drogi.

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Cały błąd polega na tym, że nikt nie przestrzega tonażu. Wracając do naszej Policji. Na ostatniej sesji powiedzieli, że to nie do nas należy, to należy do drogówki w Elblągu. Nikt nie kontroluje tonażu poruszającego się po naszych drogach.

**Radny Robert Cieśliński** – Jakim budżetem dysponuje Powiat Elbląski?

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – 20 mln zł.

**Radny Robert Cieśliński** – Gdzie są na przyszły rok przewidziane inwestycje drogowe? Chodzi mi o większe inwestycje.

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Większe inwestycje to droga Rychliki – Barzyna 3 mln zł, w Młynarach. My inwestycje prowadzimy na różnych Gminach.

**Radny Robert Cieśliński** – My nie mówimy o tym, żeby Państwo zdobyli, gdzieś z „sufitu” te 20 mln zł, tylko chodzi o rozsądne przesunięcie tych środków, raz na jedną stronę, raz na drugą stronę, a nie tylko na jedną. Ludzi widzą tą nie dysproporcję tych środków. Tam robicie inwestycję milionową, a tu chcecie przekazać 300 000,00 zł na załatanie dziur.

**Radny Powiatu Donat Dębowski** – Jak powiedziałem, że mamy 300 000,00 zł na załatwienie tych dziur na Helenowo, to przedstawiciel Posła Kukiz, powiedział, że takie śmieszne kwoty.

**Radna Bogumiła Stawska** – Panie Radny, mówi Pan, że drogi są byle jakie, że nie przestrzegamy tonażu. Gmina Gronowo Elbląskie jest Gminą rolniczą. Jeżeli będziemy przestrzegać tonażu, bo droga jest byle jaka ograniczymy tonaż. To, czym mamy płody rolne wywozić? To jest Gmina typowo rolnicza. Postawienie znaku nie naprawia drogi.

*Radny Powiatu Donat Dębowski złożył wszystkim obecnym na posiedzeniu życzenia noworoczne.*

**Wójt Gminy Marcin Ślęzak** – Chciałbym podsumować ten temat, o którym mówił Pan Radny Powiatu. Ja, kilka razy na Zarządzie Powiatu miałem okazję być i tutaj skłamałbym, gdybym powiedział, że Pan Radny gdzieś tam radykalnie i stanowczo nie mówi. Zacząłem sobie myśleć, o co naprawdę chodzi i gdzie jest ten problem? Bolał mnie, proszę Państwa, dłonie, bo powiedziałem, to Panu Staroście, że prędeż mi „kaktus” na rękach wyrośnie, niż jakakolwiek droga będzie zrobiona. Pan Starosta raz prosto w oczy mi, to powiedział, że „robimy drogi tam, gdzie mamy więcej mandatów”. To jest cytat. Odnośnie pisma dotyczącego interpelacji, to ono jeszcze do mnie nie dotarło. Natomiast wiem mniej więcej, jaka jest treść pisma, na które Pan się powołał, kilka zdań, o którym Pan mówił, cytując zdanie Pana Starosty do Pani Poseł. Pamiętacie Państwo, jak ja niejednokrotnie pisałem pisma, ta droga, ta droga, ta droga, stan katastrofalny, stan tragiczny itd. Wyliczałem kilka dróg. W jednym piśmie jest wyliczone bodajże 6 dróg i do każdej jest dopasowany epitet. Nie patrzyłem, proszę Państwa, na kolejność i to być może był błąd, bo na Zarządzie Powiatu powiedziano mi, wprost „ale Pan na szóstym miejscu wskazał tę drogę na Wikrowo”. Ręce mi opady, ponieważ jest to słowo wyrwane z kontekstu i w ogóle znaczenia w tym piśmie, tego nie było. Pamiętacie Państwo, sytuację z września, kiedy dostaliśmy pismo od Pana Starosty Powiatowego, który prosi o wskazanie jakiegoś odcinka drogi do remontu, bo akurat została im jakaś kwota tj. ok. 70 000,00 zł. Myśmy 40% wygenerowali i zaoferowaliśmy. Chodzi o tą drogę na Rozgart, bo jeżeli mamy inwestować 70 000,00 zł w drogę, która jest ograniczona tonażowo i której w ogóle nie ma, to jest bezsensu, to jest niegospodarcze, a Pan Starosta w odpowiedzi do Pani Gelert napisał w ciągu zdań, w ciągu myśli, w ciągu demagogii, ale Pan Wójt nie wskazał tej drogi do remontu, tej na Wikrowo. Ja Panu Staroście muszę wskazywać drogi? Na ostatnim Zarządzie Powiatu powiedziałem, że my nie mamy Zarządu Dróg Gminnych. Nie mamy specjalistów, którzy mają uprawnienia budowlane, branżowe, drogowe, żeby oceniać stan techniczny, robić kosztorysy. Panie Radny, my tego nie będziemy robić i taka informację może Pan przekazać. To Zarząd Dróg Powiatowych jest od tego, żeby oszacowywać i to Zarząd Dróg powinien nam wskazywać propozycje, a nie na odwrót. To nie są nasze zadania i ja nie mogę nawet tego typu rzeczy czynić. Odnośnie tego pisma do Pani Gelert, oczywiście proszę nam wskazać źródło finansowania, my nie mamy pieniędzy, prosimy o pomoc ze szczebla ministerialnego, a pyzaty Pan Wójt tej drogi nie wskazał. W tym jednym piśmie, bo gdyby do Pani Gelert załączył wszystkie pisma, które od nas poszły przeciągu 1,5 roku. Pan Radny rzeczywiście mówi o problemie tym drogowym, ale jest tylko jako jeden tutaj. W Gminie Rychliki nagle powstała koncepcja w ciągu roku. Nie lubię takiego stwierdzenia, bo jeżeli mówimy o drogach strategicznych, to mówmy o drogach strategicznych. Kiedyś w Gminie Gronowo Elbląskie ok. 1,5 roku temu Komisja Budowlana, która jest przy Staroście. Wówczas robiliśmy objazdówkę i wówczas w rozmowach między sobą powiedziano, że określono na etapie dziejów, że ta droga na Wikrowo nie jest drogą strategiczną. To powiedziały ówczesne władze. Bez nas i tak mandaty swoje zdobędą, tą sprawę tak trzeba nazywać. Nazywajmy ją po imieniu.

**8. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.**

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – Czy są uwagi? Kto jest za przyjęciem protokołu z ostatniej sesji?

**Głosowanie:**

Za – 13 głosów

Przeciw – 0 głosów

Wstrzymało się – 0 głosów

**9. Zakończenie sesji.**

**Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz** – Zamykam XXI sesję Rady Gminy w Gronowie Elbląskim. Dziękuję za przybycie.

Na tym protokół zakończono.

Protokolant  
Nazaruk Magdalena

PRZEWODNICZĄCY  
RADY GMINY  
Dorosz Krzysztof